

Низкий поклон

Бывают даты, которые навечно остаются в памяти людской, их бессмертность переходит из поколения в поколение. Именно такой датой для гомельчан является 26 ноября — день освобождения их родного города от немецко-фашистских захватчиков.

Гомельчане не забывают своих освободителей, свято чтут память о тех, кто пал смертью храбрых при взятии города. В эти дни в трудовых коллективах, учебных заведениях проходят мероприятия, приуроченные к знаменательной дате, встречи с участниками освобождения. Вот и в областном совете ветеранов состоялся круглый стол, в котором приняли участие бывшие фронтовики, партизаны и подпольщики, труженики тыла, представители молодежных организаций, учащиеся лицейского военно-патриотического класса Гомельской средней школы № 11. В непринужденной обстановке состоялся разговор, бывших воинов, людей разных поколений. И что ни рассказ, воспоминание, то страничка истории Великой Отечественной войны.

Гомельчанин П. Е. Алексеев во время войны служил в пешей разведке. Что это значит, фронтовики" знают: опасность подстерегала за каждым поворотом. Петр Ефремович воевал на подступах к Гомелю — участвовал в освобождении от гитлеровцев многих населенных пунктов Добрушского, Ветковского, Гомельского районов, Новобелицы, где он родился, Речицы. В каких только переплетях ему не приходилось бывать. Родители Алексеева дважды получали сообщение о гибели близкого им человека. При взятии деревни Печищи Паричского (ныне

Светлогорского) района забросал амбразуру вражеского дзота гранатами и был тяжело ранен. Тогда даже армейские газеты сообщили, что рядовой Алексеев погиб. Но солдат выжил, всем смертям назло. Правда, домой вернулся инвалидом первой группы. За тот подвиг он награжден орденом Красного Знамени. И вот на встрече, где было много молодежи, ветеран рассказал о героизме воинов-друзей, как они воевали за освобождение Гомеля. Правда, о себе из-за скромности умалчивал, о нем рассказали другие фронтовики и знакомые.

А вот пареньку из-под города Орла Алексею Макарову не было и семнадцати, когда он попал в действующую армию. До этого видел, как фашисты на его родине жгли деревни, убивали ни в чем неповинных мирных жителей. Фронтowymi дорогами прошагал до Гомельщины. Участвовал в освобождении Добрушского района, в Гомельско-Речицкой операции.

— Когда 18 ноября наши войска взяли Речицу, — вспоминает полковник в отставке Алексей Михайлович Макаров, — мне в тот день исполнилось только 17. Тогда я был линейным связистом. Больно было смотреть на разрушенный Гомель, на последствия гитлеровского "хозяйствования"1. Нельзя было не восхищаться и трудовым героизмом гомельчан, которые сразу же приступили к восстановлению родного города.

Бывший командир взвода разведки Дмитрий Михайлович Колдан закончил войну в Австрии. А до этого его фронтовые дороги проходили и через Беларусь, в частности, через Речицу, Гомель. Когда гитлеровцы отступали, их подрывники уничтожали сохранившиеся производственные

здания и жилые дома. Вот тогда перед нашими разведчиками, вспоминает ветеран, и была поставлена задача сорвать злые замыслы врага, обезоружить подрывников. И они с ней справились.

Во время освобождения Гомельщины от немецко-фашистских захватчиков большую помощь Советской Армии оказывали партизаны. Полковник в отставке С. Ф. Шакаёв — свидетель событий тех дней.

Он был несовершеннолетним партизаном 261-го отряда имени Чапаева 10-й Журавичской партизанской бригады. Семен Федорович поделился воспоминаниями о боевых операциях, которые проводили народные мстители в тылу врага. Бои возле деревень Свержень, Каменка, Лазовский бой вошли в историю боевых действий партизанской бригады как крупнейшие операции по разгрому гитлеровских подразделений.

Внимательно слушали участники круглого стола бывшую подпольщицу Софью Васильевну Осипкову. Свой рассказ о действиях патриотов в тылу врага она подтверждала наглядной агитацией — копиями листовок, карикатур с юмористическими текстовками, фотообвинений и сатирических рисунков, которые использовались в борьбе с гитлеровцами и их прихвостнями. Рискуя жизнью, подпольщики выполняли задания партизанского командования, доставляли им сведения о расположении гитлеровских гарнизонов, комендатур, их действиях против мирного населения.

О героизме советских воинов в боях за освобождение Гомеля, об увековечении памяти погибших в

боях с гитлеровцами, воспитании молодежи на боевых традициях старшего поколения рассказали Герой Советского Союза Д. Н. Пенязьков, медработник санитарного поезда во время войны Н. Я. Фоменок, сотрудница областного краеведческого музея М. Н. Огай, начальник отдела патриотического воспитания горкома БПСМ П. М.: Кашкотенко, председатели областного и городского советов ветеранов М. В. Игнатенко и В. Т. Бурмистров.

Низкий поклон освободителям! — эти слова звучали в выступлениях участников круглого стола.



НА СНИМКЕ: участники освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков (слева направо) П. Е. Алексеев, С. В. Осипкова, Д. М. Колдан, С. Ф. Шакаров и А. М. Макаров.

Фото Николая БсЛЬКОВИЧА.